

# 亚运舞台之上，大美华夏风尚

新华社杭州10月11日电（记者 冯源 段菁菁 马剑）“重湖叠嶂清嘉，有三秋桂子，十里荷花”，杭州亚运会闭幕式上的一幕“荷桂共生辉”，以高科技手段，将宋代词人柳永脍炙人口的名句再现在“大莲花”体育场上，给观众以美轮美奂的感受。

体育是生命的张扬，文化是生命的花朵，体育与文化密不可分，相辅相成。“中国有礼仪之大，故称夏，有服章之美，谓之华”，从筹办伊始，到圆满落幕，杭州第19届亚运会始终是展现华夏风尚的大舞台。

## 悦目赏心

以“虹韵紫”为主，“映晶红、水墨白、月桂黄、水光蓝、湖山绿”为辅，杭州亚运会的色彩系统名为“淡妆浓抹”，灵感来自苏东坡咏西湖的绝唱。

“人们从外界接受的信息，85%以上是通过视觉获得的。”杭州亚运会视觉形象设计总监、中国美院博导宋建明教授说，杭州亚运会是一场体育主题的大型都市文化活动，对中国的设计师也提出了讲好中国故事的任务。

“单纯不单调，丰富不繁复”，这是宋建明和同事们对于本届亚运会视觉形象设计的要求。用他的另一句话说，就是要让人眼睛一亮，而非眼睛“一辣”。“我们要体现亚洲多彩、中国气派和杭州韵味，首先要准确把握杭州韵味。”

前两届由中国主办的亚运会分别在北京和广州举行，两座名城各有自己的文化定位。宋建明认为，杭州应该展现出中国文化中柔美、深沉、含蓄的诗性特质，“自然而然，从容淡定，这同样是文化自信。”

“美学文化是杭州亚运会举办的重要推动力量，它像一根无形的线串联起各项工作。”会徽“潮涌”、吉祥物“江南忆”、火炬“薪火”、奖牌“湖山”……杭州亚运会主新闻发言人许德清如数家珍，“特别是开幕式集中体现了东方美学的独特魅力，彰显了体育和文化融合的别样精彩，得到了包括国际奥委会、亚奥理事会等在内的社会各界的高度认可。”

专业、恢弘、浪漫、简单、优雅、和谐，这是本

届亚运会特别是开闭幕式给八方来客留下的深切感受。对此，浙江大学人文学院教授黄健说：“杭州亚运会借主场之便，向世界展示了中华文明中最富有诗性品格的一面，就是最富诗意的江南文化，这是一种刚柔并济、以文化育天下的品格。”

## 文以致远

在开幕式“国风雅韵”篇章里，有一位峨冠博带的古代文人挥毫而就映日莲花。而饰演者就是西泠印社社员、中国印学博物馆馆长乔中石。“导演组告诉我，以往的类似表演就让演员比划比划，而这次要真正体现书画情境，他们需要专业人士。像运动员出场时，大屏上的国名也是西泠印社的社员写的，书画界的同仁评价也很高。”

杭州亚运村的运动员村，技术官员村和媒体村各设有一个文化屋，分别展示乐活、雅集和国风的主题。非遗展示是其中的重要内容，累计展示了60多个项目。在运动员村的文化屋里，杭州雕版印刷技艺代表性传承人黄小建和黄捷成父子带去了多件西湖风景的雕版，还专门准备了一批白团扇，让外国运动员上手体验。“亚运会前期天气较热，大家拿在手里又能赏画，又能乘凉，都挺喜欢。”

“这些非遗项目与生活、生态、生产密切相关，是智慧与手工艺的结合，充满了人世间的温情，能品味出美学趣味和工匠精神。”浙江省非物质文化遗产保护中心主任郭艺评价说，这些项目在亚运会上展示，是浙江人文的集中体现。

听新版越剧《梁祝》，看实景演出《印象西湖》，观中国美院赵无极特展，走进杭州国家版本馆，中秋夜泛舟运河赏月……亚运期间，30余条风景线、5项文化活动将浙江的座座文化地标串珠成链，充分向中外来宾展现了中华文化之美。

“三处世界文化遗产展现文明源起，水文化、潮文化、江南文化体现的是传承有序，而非遗项目、文化线路则提供线下体验。”杭州师范大学文化创意与传媒学院教授夏烈说，杭州亚运会的文化传播体现了科技与艺术、古典与未来、传承与创新的结合，向世人昭示着5000年的中华文明绵

延不绝，古老而又正青春。

## 礼以行义

在杭州亚运会的跆拳道赛场上，泰国选手翁巴达那吉的亲友团是依靠杭州市民的赠票前来为她加油的。在跑道上，在泳池里，奋力追赶的选手也能得到观众热情的掌声。参加室外项目的一些外国选手表示，很幸运能够在杭州美丽的风景中参赛，也能得到中国观众的热情支持。有网友说，观众们在亚运会上的表现，也配得上一块“金牌”。

在竞赛运行服务、观众服务、媒体运行服务、后勤保障服务等多个业务领域，亚运会共有3.76万名赛会志愿者“小青荷”，提供着高质量的志愿服务。在高尔夫球赛场上，中国美术学院志愿者还给观众、选手、工作人员带来了中秋花束。

一年级硕士研究生熊峻峰是赠花活动的发起人，他和同学们用扭扭棒制作了200束、600支莲花，并在包装纸上写下了与中秋相关的诗句。“好几个外国选手问我们诗句的含义，还让我们教他们用毛笔写‘中秋快乐’，最后会用中文说‘辛苦了’，大家都感到很开心。”

在中秋夜，杭州西湖风景名胜区内推出了限定纪念船票。船票综合了中秋和亚运元素，希望游客能感受到“天涯共此时”的浪漫。而在亚运村、主媒体中心，琵琶演奏、赏灯猜谜、制作月饼、体验书法等活动吸引了不少运动员、记者、志愿者参与。浙江省城市治理研究中心执行主任江山舞说，中秋寓意团圆，而亚运也是团结的盛会，两者相得益彰，向亚洲人民传递出“世界大同，天下一家”的心愿。

“礼以行义”，浙江近年来推进“浙江有礼”省域文明新实践，而“文明”也是杭州亚运会的办赛理念之一。在杭州亚运会上，“有礼浙江”让亚洲人民看到了中国作为“礼仪之邦”的风采。黄健说，杭州亚运会以中华文明海纳百川、包容天下的情怀，展现了中国人民齐心协力、共建美好家园的理念和实践，展现了构建亚洲命运共同体的美好前景。

（参与记者：殷晓圣、吴帅帅）

# 第十届“好记者讲好故事”活动选拔赛启动

新华社北京10月11日电（记者 白瀛）第十届“好记者讲好故事”活动选拔赛10日在京启动。由中央主要新闻单位、全国性行业类媒体、各省市区和新疆生产建设兵团推荐的124名优秀

记者，集中参加选拔赛复赛和决赛。

中国记协党组书记、副主席刘思扬说，本次活动旨在通过新闻工作者的真情讲述，充分反映新闻战线贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想

主义思想和党的二十大精神的生动实践，展示广大新闻工作者不断增强“四力”、创新新闻舆论工作的新成效。

据介绍，中国记协、全国三教办将以“新时代·好记者”为主题，打造“好记者讲好故事”核心品牌，举办《好记者故事汇》每周沙龙等系列活动，进一步引导和激励广大新闻工作者牢固树立马克思主义新闻观，讲好中国故事，传播好中国声音。

# “百团千员助农增收行动” 助力云南农业产业链式发展

新华社记者 杨静

近日，云南寻甸回族彝族自治县六哨乡试种的“云薯116”成熟了，一些种植大户、马铃薯经销商早早地来到地里等待采挖时刻。随着一颗颗饱满的马铃薯从垄上破土而出，大家纷纷走上前，拿起马铃薯仔仔细细端详，并发出“表皮光滑、个大饱满、长得规整”的赞叹。

测产结果显示，当日采挖的1.7亩地共收获5560公斤马铃薯，去除小薯后，实际亩产3050公斤。“云薯116”是云南省农业科学院经济作物研究所马铃薯研究中心团队选育的新品种，旨在解决当地主栽马铃薯品种退化和品种结构单一的问题。

这是云南省农科院自2022年5月以来开展“百团千员助农增收行动”的一个缩影，该行动通过组建100个以上的农科服务团，派出1000名以上的农科服务人员，深入一线开展农业产业服务，破解产业发展瓶颈，打通农科服务“最后一公里”，助力产业链式发展。

“科技成果不能只落在纸上，挂在墙上，更要瞄准生产过程中的痛点难点，解决生产实际问题。”云南省农科院院长王继华说，农科院明确问题导向、卡点导向，目前，已有1200余名科技人员到全省129个县（市、区）开展“菜单式”精准服务，实施组团作战，逐步解决科研与生产、市场脱节的问题。

眼下，在晚熟芒果产区云南省丽江市华坪县的部分山头，果农正忙着芒果采收前的管理工作。

过去一段时间，当地以煤炭产业为主，如今芒果已成当地重要产业。“产业转型的背后离不开科技的助力。”华坪县芒果产业科技特派团团长、云南省农业科学院热带亚热带经济作物研究所研究员尼章光长期扎根一线，加强与不同科技团队协作，为芒果全产业链开展科技赋能，助力华坪芒果成为云南芒果名品。

云南省农科院专家表示，云南农业已进入新发展阶段，对科技服务的需求也在转变，“百团千员助农增收行动”就是创新农科服务的一次探索。为此，农科院改变过去只靠单打独斗、单打独斗的模式，整合从种子到市场全产业链的科研力量，为产业发展进行全方位赋能。

“百团千员助农增收行动”实施以来，云南省农科院累计培训农业科技骨干3.2万人次，建设乡村振兴科技示范基地203个，引进推广新技术230项……科技服务实现了全省重点区域、重点产业全覆盖，构建形成了特色更加明显、效能更加突出的乡村振兴科技服务体系，为科技引领乡村产业振兴提供有力支撑。

（新华社昆明10月11日电）

# 解除劳动合同通告

根据《劳动合同法》第三十九条、铜川矿业有限公司《劳动合同管理办法》第二十六条及下石节煤矿劳动纪律有关规定，现对张岁红等26人拟解除劳动合同人员予以登报通告。

张岁红 魏力 郭武朋 史平均  
冯百平 冯小军 郭战平 王维  
刘水战 路启荣 吴少兵 张新良  
陶建宏 李增 张刘予 鱼龙

崔鹏飞 吴培亮 马东东 景涛  
李元杰 王晓剑 郭涛 蔡建福  
胡平 张敏朋

请你们自本通告刊登之日起30日内回单位办理有关劳动关系、财务结算、社会保险转移等事宜。特此通告送达

陕西陕煤铜川矿业有限公司下石节煤矿  
2023年10月9日

# 挂失声明

- 铜川市耀州区盐海修理厂公章(编码:6102040056282)不慎丢失,声明作废。
- 铜川市王益区体育总会社会团体法人登记证书副本(统一社会信用代码:51610202563750542J)不慎丢失,声明作废。
- 陕西润杰荣生物科技有限公司法人苟甜甜私章(编码:6102990033246)不慎丢失,声明作废。
- 铜川市关心下一代工作委员会办公室机关工会在陕西省中国建设银行股份有限公司铜川新区分行的银行开户许可证(核准号:J7920001414201)不慎丢失,声明作废。



中宣部宣教局 中国文明网